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موسسه استاندارد و تحقيقات صنعتي ايران
موسسه استاندارد و تحقيقات صنعتي ايران تنها سازماني است در ايران كه بر طبق قانون ميتواند استاندارد رسمي فرآورده‏ها را تعيين و تدوين و اجراي آنها را با كسب موافقت شورايعالي استاندارد اجباري اعلام نمايد. وظايف و هدفهاي موسسه عبارتست از:

(تعيين، تدوين و نشر استانداردهاي ملي – انجام تحقيقات بمنظور تدوين استاندارد بالا بردن كيفيت كالاهاي داخلي، كمك به بهبود روشهاي توليد و افزايش كارائي صنايع در جهت خودكفائي كشور - ترويج استانداردهاي ملي – نظارت بر اجراي استانداردهاي اجباري – كنترل كيفي كالاهاي صادراتي مشمول استاندارد اجباري و جلوگيري از صدور كالاهاي نامرغوب بمنظور فراهم نمودن امكانات رقابت با كالاهاي مشابه خارجي و حفظ بازارهاي بين المللي كنترل كيفي كالاهاي وارداتي مشمول استاندارد اجباري بمنظور حمايت از مصرف كنندگان و توليدكنندگان داخلي و جلوگيري از ورود كالاهاي نامرغوب خارجي راهنمائي علمي و فني توليدكنندگان، توزيع كنندگان و مصرف كنندگان – مطالعه و تحقيق درباره روشهاي توليد، نگهداري، بسته بندي و ترابري كالاهاي مختلف – ترويج سيستم متريك و كاليبراسيون وسايل سنجش – آزمايش و تطبيق نمونه كالاها با استانداردهاي مربوط، اعلام مشخصات و اظهارنظر مقايسه اي و صدور گواهينامه هاي لازم).
موسسه استاندارد از اعضاء سازمان بين المللي استاندارد ميباشد و لذا در اجراي وظايف خود هم از آخرين پيشرفتهاي علمي و فني و صنعتي جهان استفاده مينمايد و هم شرايط كلي و نيازمنديهاي خاص كشور را مورد توجه قرار ميدهد.
اجراي استانداردهاي ملي ايران بنفع تمام مردم و اقتصاد كشور است و باعث افزايش صادرات و فروش داخلي و تأمين ايمني و بهداشت مصرف كنندگان و صرفه جوئي در وقت و هزينه‏ها و در نتيجه موجب افزايش درآمد ملي و رفاه عمومي و كاهش قيمتها ميشود.
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بسمه تعالي

  روشهاي انبارداري

  مقدمه

بعلت نقص هاي فني انبارها و عدم آشنائي مسئولين به روش انبارداري هر سال 150/000 تا 450/000 تن غله (گندم, جو , برنج) در كشور فاسد مي شود و از اين راه در حدود 4/000/000/000 ريال زيان, حاصل مي گردد. عوامل اصلي زيانهاي مذكور عبارتند از : حشرات, موجودات ذره بيني , جوندگان و پرندگان وجود رطوبت اضافي در دانه ها, محيط مناسبي براي نشو و نماي حشرات و موجودات ذره بيني فراهم مي كند. حشراتي كه از دانه ها تغذيه مي كنند, نه تنها باعث كاهش وزن آن مي شوند , بلكه با پخش فضولات خود موجبات آلودگي و تقليل ارزش غذائي دانه ها را فراهم مي سازد . رشد موجودات ذره بيني نيز باعث مي شود كه كيفيت دانه ها نيز تغيير كند و از ارزش غذايي آنها كاسته گردد. فعاليت اين دو عامل موجب مي گردد كه حرارت دانه ها افزايش يابد و اين افزايش حرارت باعث انقال رطوبت كپك شدن(بهم چسبيدن و تخمير شدن ) دانه ها و يا سبز شدن آنها مي گردد. موشها علاوه بر آنكه از دانه ها تغذيه مي كنند آنرا به فضولات و ادرار خود نيز مي آلايند . پرندگان هم در انبار هاي باز يا بدون در و پنچره از دانه ها تغذيه كرده و فضولات خود را بين دانه ها بجا مي گذارند. بنابراين با توجه به نكاتي كه ذكر شد, در ساختمان انبارها طرز انبارداري و وسائل حمل و نقل , بايد نكاتي چند را رعايت كرد, تا بتوان مانع هجوم چنين آفتها گرديد. با توجه به آفاتي كه به آن اشاره شد و براي كمك به پيشگيري خسارات و سهولت مبارزه با آفات, استاندارد زير تهيه و تنظيم گرديده است. (به استانداردهاي شمارة 1344-56 , 1344-57 , 1344-58) مربوط به مشخصات ساختماني و فني انبارهاي استاندارد , نيز مراجعه شود.

  مقررات

  1- پاكيزگي انبار:

بعد از خروج تمام يا قسمتي از محتويات انبار و همچنين قبل از ورود جنس تازه بايد انبار را پاكيزه كرد. براي پاكيزه كردن انبار, فقط بايد از جارو استفاده شود و پاشيدن آب به هيچ وجه جايز نيست. علاوه بر نظافت كف انبار , ديوارها نيز بايد با جارو پاكيزه شود. چون ممكن است فضولات و كثافات جمع آوري شده , حاوي تخم يا كرم حشرات باشد, بايد آنرا سوزانيد و درهر مورد اگر در محتويات انبار حشرات مضر يا كرم يا تخم آنها ديده شود بايد با نظارت متخصصان فن در و ديوار را با سمومي از قبيل آلدرين به نسبت 5ر0 تا يك گرم خالص در متر مربع دي آلدرين به نسبت يك تا 2 گرم خالص در متر مربع يا ليندين به نسبت يك گرم خالص براي هر 5 متر مربع سمپاشي كرد.

  2- بازرسي جنس:

جنسي كه وارد انبار مي گردد قبلاَ بايد بازرسي شود تا عدم آلودگي آن به حشرات , كنه ها و آفات محرز گردد. براي انبارهاي كوچك ساده ترين روش بازرسي اين است كه قبلاَ نمونة جنس را با يك الك مناسب الك كنيم و سپس آنرا با يك عدسي 10* نگاه كرده اگر حركتي يا حشره اي مشاهده شد , مسلماَ نمونه آلوده است و نبايد وارد انبار شود. اما در مورد انبارهاي بزرگتر و يا در مواردي كه جنس آلوده به نظر مي رسد , براي حصول اطمينان از سلامت جنس بايد نمونة آن را براي آزمايش به اهل فن تسليم نمود. علاوه بر اين اقلاَ هر هفته يكبار محتوي انبار بايد از نظر وجود آفات و امراض بازرسي شود و در صورت لزوم نمونه آن را براي آزمايش نزد اهل فن ارسال داشت . همچنين از انبار كردن جنس كهنه و نو و جنسهائي كه به سهولت بو را جذب مي كنند , در كنار يكديگر, بايد احتراز جست و به هنگام ضرورت بايد آنها را دور از هم قرار داد.

  3- بازرسي دور انبار:

دور انبار به هيچ وجه نبايد بوسيله پلكان ثابت و غيره به زمين متصل باشد چون اين كار ورود موش را به انبار تسهيل مي كند . پلكان عبور براي تخليه و پركردن انبار بايد بلافاصله بعد از كار روزانه برداشته شود.

  4- بازرسي كف انبار:

قبل از ريختن جنس در انبار و يا قرار دادن گونيها و كيسه ها بايد دقت كرد كه كف انبار رطوبت نداشته باشد و در صورتيكه كوچكترين اثر نم مشاهده گردد بايد از ريختن جنس روي كف خودداري شود و اگر براي از بين بردن رطوبت راهي وجود نداشت , در اين صورت بايد گونيها را روي پايه هايي از چوب خشك سالم يا از سيمان قرار داد. در مناطق مرطوب اين چاره جويي, هميشه ضروري است .

  5- ضد عفوني :

انبار را قبل از ورود جنس نو بايد با آلدرين يا ديلدرين ياليندين و در صورت وجود كنه با سموم فسفره و انبار محتوي مواد غذايي را با گازمتيل بروميد با نظارت متخصصان فن, ضدعفوني كرد. قبل از ورود جنس نو اگر كنه در انبار وجود نداشته باشد, سمپاشي با آلدرين يا ديلدرين و ياليندين به وسيله افراد عادي با رعايت احتياط , مجاز است ولي ضد عفوني كردن با گاز و سموم فسفره حتماَ بايد با نظارت متخصصان فن انجام گيرد , چون اين سموم خطرناكند.

  6- حمل و نقل و چيدن كالا:

حمل و نقل و چيدن كالا در انبارهاي كوچك(تا يكصد تن) با استفاده از نيروي انساني انجام ميگيرد. براي چيدن گونيها يا صندوقها بر روي هم, ابتدا از آنها پلكاني براي بالارفتن ساخته ميشود و بعد از پايان عمل پله ها را نيز روي قسمت فوقاني كالا قرار مي دهند. گرداگرد و بين كيسه ها يا جعبه هاي چيده شده , در هر 6-5 متر راهرويي به عرض 1/5 متر تعبيه مي گردد. عرض راهرو گرداگرد انبار نسبت به بزرگي يا كوچكي انبار از 75-100 سانتي متر تغيير مي كند همچنين براي اينكه امكان ضد عفوني كردن سقف وجود داشته باشد, بايد فاصله اي معادل 75-100 سانتي متر بين سطح فوقاني كالا و سقف انبار منظور گردد. وسائل حمل و نقل و چيدن كالا در انبارهاي بزرگ ( بيش از يكصد تن) اغلب موتوريزه است و به كمك نيروي برق كار مي كند. اين وسائل عبارتند از نوار نقاله, دستگاههاي بالا برنده و ماشينهاي دستي, چرخ اين ماشينها بايد حتماَ از لاستيك و توپر باشد.
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